中德证券有限责任公司

关于

龙口联合化学股份有限公司

首次公开发行股票并在创业板上市

之

上市保荐书

保荐机构 (主承销商)



二〇二二年八月

声明

作为龙口联合化学股份有限公司(以下简称"公司"、"联合化学"、 "发行人")首次公开发行股票并在创业板上市的保荐机构,中德证券有限责 任公司(以下简称"中德证券"、"保荐机构")及其保荐代表人已根据《中 华人民共和国公司法》(以下简称"《公司法》"、《中华人民共和国证券 法》(以下简称"《证券法》")等法律法规和中国证券监督管理委员会及深 圳证券交易所的有关规定,诚实守信,勤勉尽责,严格按照依法制定的业务规 则和行业自律规范出具上市保荐书,并保证所出具文件真实、准确、完整。

除非特别注明,本上市保荐书所使用的相关用语含义与《龙口联合化学股份有限公司首次公开发行股票并在创业板上市招股说明书》(以下简称"《招股说明书》")一致。

目 录

声 明	1
目 录	2
一、发行人基本情况	3
(一)发行人概况	3
(二)发行人主营业务	3
(三)发行人核心技术	4
(四)发行人研发水平	6
(五)发行人报告期主要财务数据和主要财务指标	15
(六)发行人存在的主要风险	16
二、本次证券发行情况	25
(一) 本次发行的基本情况	
(二)保荐代表人、协办人及项目组其他成员情况	26
(三)保荐机构与发行人的关系	27
(四)保荐机构内部审核程序简介和内核意见	
三、保荐机构承诺事项	29
(一)保荐机构已按照法律法规和中国证监会及深交所相关规定,及其控股股东、实际控制人进行了尽职调查、审慎核查,充分了解营状况及其面临的风险和问题,履行了相应的内部审核程序 (二)保荐机构承诺自愿接受深交所的自律监管	对发行人 军发行人经 29
四、保荐人与发行人的关联关系、保荐人及其保荐代表人是否存在可正履行保荐责任情形的说明	
五、保荐机构对本次证券发行上市的推荐意见	30
(一)对于本次证券发行的推荐结论	30
(二)发行人已就本次证券发行上市履行的决策程序	30
(三)本次证券发行符合《深圳证券交易所创业板股票上市规则 订)》规定的上市条件	
六、对发行人持续督导期间的工作安排	36
七、保荐机构和相关保荐代表人的联系地址、电话和其他通讯方式	37

一、发行人基本情况

(一) 发行人概况

发行人名称	龙口联合化学股份有限公司	
注册资本	6,000.00万元	
法定代表人	李秀梅	
成立日期	2007年3月12日	
住所	山东省龙口市诸由观镇	
邮政编码	265705	
电话	0535-8575203	
传真	0535-8561140	
网址	http://www.lkunion.com.cn	
电子信箱	zqswb@longkouunionchem.com	
	一般项目: 化工产品生产(不含许可类化工产品); 颜料制造; 油	
	墨制造(不含危险化学品);染料制造;化工产品销售(不含许可	
	类化工产品);太阳能发电技术服务。(除依法须经批准的项目	
经营范围	外,凭营业执照依法自主开展经营活动)许可项目:货物进出口;	
	道路货物运输(不含危险货物)。(依法须经批准的项目,经相关	
	部门批准后方可开展经营活动,具体经营项目以相关部门批准文	
	件或许可证件为准)	

(二) 发行人主营业务

公司的主营业务为偶氮类有机颜料、挤水基墨的研发、生产与销售。主要产品为黄色、红色、橙色偶氮有机颜料及挤水基墨。公司颜料产品主要应用于油墨领域,少量应用于涂料、塑料等其他领域。黄色、红色偶氮有机颜料是当前在油墨领域应用最普遍的有机颜料,与其他领域用有机颜料相比,油墨用有机颜料对透明度、色彩鲜艳度和着色力要求更高。挤水基墨是由颜料制备油墨过程中形成的中间产品,相较于颜料,向油墨客户提供挤水基墨可以简化其生产工序,减少其污染物产生量,提高其产量及生产效率,同时解决中小型油墨企业挤水基墨生产规模受限、废水处理能力不足、粉尘污染等一系列问题。

自成立以来,公司专注于油墨用偶氮类有机颜料的研发、生产与销售。先后为客户订制了超过200个品种的颜料产品,产品应用范围覆盖油性油墨、溶剂油墨、水性油墨、UV油墨等主要油墨品类。颜料表面处理是颜料制备过程中的核心工序,凭借颜料表面处理工序的核心技术,包括各类助剂的选取和独家工艺的应用,以及高标准的质量检测和生产工艺的精准控制,公司产品性能优异、质量稳定性高,积累了众多大中型油墨企业客户,如DIC(全球最大的油墨生产企业)、洋紫荆、杭华股份、科斯伍德等国内外主要油墨生产商。未来,发行人将继续紧密跟踪客户需求和油墨行业发展趋势,不断研发应用于环保型、包装用油墨等油墨新品种的偶氮颜料,并向客户提供透明度、色彩鲜艳度、着色力更高的偶氮颜料新品种。

在挤水基墨领域,公司是国内大型有机颜料企业中具有挤水基墨规模生产能力的企业,生产经验丰富,为诸多油墨企业客户降本增效提供了重要帮助。

公司是中国染料工业协会理事单位、中国日用化工协会油墨分会常务理事单位、山东省化工情报信息协会理事单位;被认定为高新技术企业、山东省企业技术中心;参与制定40项国家及行业标准;开展省级技术创新项目22项,项目水平均被认定为"国内领先";在中国石油和化学工业联合会和山东省化工情报信息协会完成科技成果登记项目9项,项目水平被认定为"国际先进"或"国内领先"。公司获评工信部颁发的"第六批制造业单项冠军"、"第三批专精特新'小巨人'企业",山东省工信厅颁发的"山东省技术创新示范企业"等荣誉,并入选工信部第三批重点"小巨人"企业名单。公司"双爱斯"牌颜料产品被认定为"山东优质品牌"、"山东知名品牌"。

(三)发行人核心技术

经过多年的技术创新和自主研发,公司在偶氮颜料的研发与生产方面掌握了多项核心技术与生产工艺。公司目前拥有的主要核心技术情况如下列示:

核心技术名称	对应专利	对应产品
油性油墨用颜料生产技术	胶印墨用颜料的制备方法	油性油墨用颜 料、挤水基墨
溶剂油墨用颜料生产技术	溶剂墨用颜料的制备方法	溶剂油墨用颜料
	硝化棉溶剂墨用颜料的制备方法	俗別佃室用)

核心技术名称	对应专利	对应产品
	水性墨用颜料的制备方法	
水性油墨用颜料生产技术	糖分子偶联二酮吡咯并吡咯化合物在制备 喷墨记录用水性分散体的应用	水性油墨用颜料
	糖分子偶联二酮吡咯并吡咯化合物在黄颜	
UV 油墨用颜料生产技术	料制备中的应用、黄颜料及黄颜料的制备	UV 油墨用颜料
	方法	
	一种用于粉碎设备的除尘装置	
药料法法化支针子	工业废气回收处理装置	
颜料清洁生产技术	物料输送处理链带除尘收料装置	全部产品
	一种粉料包装除尘装置	
颜料安全生产技术	一种闪蒸机喂料装置	
	多级粉碎拼混卸料器	

发行人主要核心技术先进性及具体表征如下:

1、油性油墨用颜料生产技术

发行人通过自主研究,开发了独有的超分散剂应用技术。在后处理过程中加入超分散剂对颜料进行表面改性,使颜料在油性油墨中具有优异的分散效果。

2、溶剂油墨用颜料生产技术

发行人在后处理过程中引入特殊结构的树脂,降低颜料粒子表面极性,提高颜料的耐热稳定性,解决了偶氮颜料在溶剂墨中粘度高、着色力低的问题; 同时通过采用不同色淀方式调整颜料晶型,提高了颜料的光泽和分散性。

3、水性油墨用颜料生产技术

发行人在反应过程中添加亲水性偶合组分、亲水型衍生物、亲水助剂和分散剂,对颜料进行表面改性,得到着色力高、粘度低、存放稳定性好、适用于水性油墨的颜料产品。

4、UV油墨用颜料生产技术

发行人采用自主研发的工艺技术,在生产过程中加入自制的高性能颜料衍生物,并利用颜料与衍生物混晶技术。所制得的颜料分散均匀,透明度好,清晰度高,颜色饱和度高,适用于 UV 油墨。

5、颜料清洁生产技术

发行人自主研发了多种生产设备,能够减少生产过程中污染物的排放。发行人用于粉碎设备的除尘装置增设至少两个除尘器,提升除尘效果并降低了除尘布袋的更换频率;工业废气回收处理装置通过折流喷淋器增加气液接触时间和面积,提高了中和含酸废气的效率;物料输送处理链带除尘收料装置利用多种装置,最大限度收集粉尘、避免扬尘;粉料包装除尘装置用包装罩聚拢粉尘,经集气孔、风道、管路进入除尘器,除尘效果明显,确保包装袋外观干净。

6、颜料安全生产技术

发行人自主研发了多种生产设备,有效地保障安全生产。闪蒸机喂料装置在 触动杆与输送壳体之间设置了弹性定位套,提升了喂料机的安全性;多级粉碎拼 混卸料器的结构设计起到了有效的预防粉尘爆炸的作用。

(四)发行人研发水平

1、省级技术创新项目

为促进企业技术创新,加快新产品研发与产业化,山东省工业和信息化厅 (2019 年之前主管部门为山东省经济和信息化委员会)每年组织各市及省直有 关部门推荐企业技术创新项目,并经过专家论证,编制省级技术创新项目计划, 再印发给各市及省直有关部门组织实施。

公司共有 22 年	┗项目 ノ	へ选省级技ス	ド 创新项目计划	划,具体情况如卜:

项目年度	项目编号	项目名称	项目水平
2014年	201431906018	环保型 TH1374HF 颜料黄	国内领先
2014年	201431906020	179-6 永固黄 GR 颜料研发项目	国内领先
2014年	201431906022	243SH 宝红 6B 颜料	国内领先
2014年	201431906023	243-13 宝红 6B 颜料	国内领先
2014年	201431906024	275-2121 永固黄 GR 颜料	国内领先
2014年	201431906025	275-2180 永固黄 GR 颜料	国内领先
2014年	201431906004	178-6 联苯胺黄 G 颜料	国内领先
2014年	201431906005	178S 联苯胺黄 G 颜料	国内领先
2014年	201431906006	环保型 1408 永固黄 G 颜料	国内领先
2016年	201610306010	178M 联苯胺黄 G 颜料	国内领先

项目年度	项目编号	项目名称	项目水平
2016年	201610306012	249F 宝红 6B 颜料	国内领先
2016年	201610306011	841-7 联苯胺黄 G 颜料	国内领先
2016年	201610306013	1406G 永固黄 G 颜料	国内领先
2016年	201641906026	178T 联苯胺黄 G 颜料	国内领先
2016年	201641906017	243-00 宝红 6B 颜料	国内领先
2016年	201641906016	永固桃红 2146 颜料	国内领先
2017年	201740306012	841-10 联苯胺黄 G 颜料	国内领先
2017年	201740306013	119 金光红颜料	国内领先
2017年	201740306014	178-1G 联苯胺黄 G 颜料	国内领先
2019年	201920306020	军用机器人迷彩涂料	国内领先
2019年	201920306029	汽车装饰用苯胺黑颜料	国内领先
2019年	201920306031	液晶红颜料	国内领先

注:项目水平为省主管部门组织专家论证的评定结果。

除上述省级技术创新项目外,公司另有9个项目在中国石油和化学工业联 合会和山东省化工情报信息协会完成科技成果登记,具体情况如下:

鉴定登记号	项目名称	成果水平	登记时间
H2020021	水性油墨用颜料宝红 6B(243WK) 开发及应用	国际先进	2020年5月18日
H2020020	UV 固化油墨用颜料永固黄 GR(179- 9)开发及产业化	国内领先	2020年5月18日
H2020022	胶印油墨用偶氮颜料(7B-66D-T 和 841-11)的开发及产业化	国内领先	2020年5月18日
202137SC0001	6B-66TF 宝红 6B	国际先进	2021年1月30日
202137SC0002	1374-8 颜料黄	国际先进	2021年1月30日
202137SC0003	2146-5 永固红 FBB	国际先进	2021年1月30日
202137SC0005	178-17 颜料黄 G 的开发	国际先进	2021年6月25日
202137SC0006	243-29 宝红 6B 颜料	国际先进	2021年6月25日
202137SC0007	1374-17 颜料黄的开发	国际先进	2021年6月25日

注:成果水平为中国石油和化学工业联合会、山东省化工情报信息协会组织专家论证的评定结果。

主管部门组织专家成立鉴定验收委员会,对上述主要产品出具的鉴定意见如下:

(1) 环保型 TH1374HF 颜料黄

该产品采用在合成中添加颜料衍生物、树脂进行颜料改性技术,改变 C.I.颜料黄 174 粒子表面极性,使其在 UV 印墨树脂中流动度优良。该产品具有高的着色力、透明度,适用于 UV 印墨和胶印墨的固态溶液新型黄色颜料品种。产品为新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,主要性能指标达到了国内领先水平。

(2) 179-6 永固黄 GR 颜料

该产品采用先进的环保工艺,在生产过程中采用并流偶合技术,严格控制重氮组分与偶合组分的反应摩尔比,同时,加入特定极性的表面活性剂降低芳香胺含量(从原来 200-300ppm 降至小于 100ppm),保证芳香胺的含有量降至最低。与美国 SUN CHEMICAL 公司的 C.I.颜料黄 13 的同类产品性能一致。产品为水性墨用新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,应用该技术所生产的产品可以替代进口,主要性能指标达到了国内领先水平。

(3) 243-13 宝红 6B 颜料

该产品在表面活性剂及松香树脂的存在下,通过双偶合组分偶合技术,对经典 C.I.颜料红 57:1 实施改性,并在偶合后期加入二次松香进行直接色淀化处理,使其在胶印油墨体系中分散性有明显的改善,该产品色泽鲜艳、着色力高于标准品 3%,产品为胶印墨用新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,应用该技术所生产的产品可以替代进口,主要性能指标达到了国内领先水平。

(4) 275-2121 永固黄 GR 颜料

该产品在特定表面活性剂及松香树脂的存在下进行偶合,采用添加颜料衍生物和二次松香、金属盐处理技术,对 C.I.颜料黄 13 进行改性,使其着色力、流动度、透明度有明显改进。产品为 UV-印墨及单张纸胶印墨用新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,主要性能指标达到了国内领先水平。

(5) 178S 联苯胺黄 G 颜料

该产品采用了加入特定表面活性剂和颜料衍生物的技术,对 C.I.颜料黄 12 进行表面改性,使其耐溶剂性明显改进,在聚氨酯溶剂体系中光泽度高、粘度低、贮存稳定性优。颜料性能与 DIC 株式会社的颜料黄 12 同类产品的性能一致,产

品为溶剂墨用新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,应用该技术所生产的产品可以替代进口,主要性能指标达到了国内领先水平。

(6) 环保型 1408 永固黄 G 颜料

该产品在生产过程中采用双组分混合偶合工艺,通过间歇性添加方式缩小pH 波动范围,大幅度减少醋酸的用量,达到降低产品母液水 COD 值的目标。产品为醇溶性溶剂墨用新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,应用该技术所生产的产品可以替代进口,主要性能指标达到了国内领先水平。

(7) 178M 联苯胺黄 G 颜料

该项目对偶合组分的分散开发了一种缓冲液打浆方式,摒弃了传统的碱溶方式,由此减少了无机盐的生成、缓解了生产性废水的处理难题;对偶合后生成的颜料一次性粒子加以树脂包覆,从而有效控制了颜料粒子的粒径,提高了颜料的着色力;对成品颜料的湿滤饼采用独特的标准化加工技术,使之固含量恒定,可直接用于下游产品的生产,既降低了生产的能耗,也避免了干燥和粉碎过程中的粉尘污染。产品为一种安全、环保的有机颜料新剂型品种,主要性能指标达到了国际先进水平,技术填补了国内空白,工艺装备水平国内领先。

(8) 249F 宝红 6B 颜料

该项目研发了多组分偶合工艺和一种独特的沉淀工艺,有效地调控了颜料粒径的大小与分布,提高了颜料的鲜艳度、分散性和抗水性。开发了一种颜料表面处理技术,改善了颜料在油墨中的疏水性,易于颜料在油墨中挤水换相。该产品与美国 SUN CHEMICAL 同类产品比较色泽鲜艳,着色力高 3%。产品为新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,产品主要性能指标达到了国际先进水平,技术填补了国内空白,工艺装备水平国内领先。

(9) 841-7 联苯胺黄 G 颜料

该项目开发了一类结构新颖的颜料衍生物作为第二及第三偶合组分,采用多组分偶合工艺,有效调控了颜料颗粒的粒径大小及分布,改善了颜料在油墨中的分散稳定性、流动性、透明度等;开发了一种新颖的颜料加工助剂,改变了颜料粒子表面极性,提高挤水时的疏水性。产品具有透明度好、着色强度高和流动度优异的特点。产品为新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,达到国际同类产品水平,产品主要性能指标达到了国际先进水平,技术填补了国内空白,工艺装备

水平国内领先。

(10) 1406G 永固黄 G 颜料

该项目开发了一种结构新颖的颜料衍生物作为第二偶合组分,采用双组分偶合工艺,有效调控了颜料颗粒的粒径大小及分布,改善了颜料在油墨中的分散稳定性、粘度、光泽度等;开发了一种新颖的颜料加工助剂,改变了颜料粒子表面极性,降低了粘度,产品具有透明度好、着色强度高和流动度好的特点;开发了一种新的缓冲介质,降低了醋酸的用量,减少了盐的生成,降低了废水中的COD浓度。产品为新型、安全、环保的有机颜料剂型品种,可以取代国外同类产品,产品主要性能指标达到了国际先进水平,技术填补了国内空白,工艺装备水平国内领先。

2、行业标准制定

公司参与制定了40项国家及行业标准,具体情况如下:

序号	标准类别	标准名称	标准编号	发布部门
1	国家标准	《酞青蓝 B》	GB/T3674-2017	中华人民共和国国家 质量监督检验检疫总 局、中国国家标准化 管理委员会
2	国家标准	《颜料和体质颜料通用试验方法第6部分:水悬浮液 pH 值的测定》	GB/T5211.6	全国涂料和颜料标准 化技术委员会
3	国家标准	《颜料和体质颜料通用试验方法第3部分:105℃挥发物的测定》	GB/T5211.3	全国涂料和颜料标准 化技术委员会
4	染料行业 团体标准	《C.I.颜料红 53:1》	T/CDIA2018-009	中国染料工业协会团 体标准化技术委员会
5	染料行业 团体标准	《C.I.颜料红 48:2》	T/CDIA2018-008	中国染料工业协会团 体标准化技术委员会
6	染料行业 团体标准	《C.I.颜料红 2》	2020-002-CDIA	中国染料工业协会团 体标准化技术委员会
7	染料行业 团体标准	《C.I.颜料黄 74》	2020-004-CDI	中国染料工业协会团 体标准化技术委员会
8	染料行业 团体标准	《C.I.颜料黄 174》	2020-005-CDIA	中国染料工业协会团 体标准化技术委员会
9	染料行业 团体标准	《C.I.颜料红 147》	2019-002-CDIA	中国染料工业协会团 体标准化技术委员会
10	染料行业 团体标准	《C.I.颜料黄 12》	2019-003-CDIA	中国染料工业协会团 体标准化技术委员会

序号	标准类别	标准名称	标准编号	发布部门
1.1	染料行业	// C I 充列 井 12 //	2010 004 CDIA	中国染料工业协会团
11	团体标准	《C.I.颜料黄 13》	2019-004-CDIA	体标准化技术委员会
10	染料行业	《颜料在水性墨体系中应	2010 006 CDIA	中国染料工业协会团
12	团体标准	用性能的测定》	2019-006-CDIA	体标准化技术委员会
	染料行业	" ~ ~ *T !!! + * ~ ~ ~ !!		中国染料工业协会团
13	团体标准	《C.I.颜料黄 176》	2020-006-CDIA	体标准化技术委员会
14	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料中分散性的评定》第1部分:总则	HG/T4768.1- 2014	中华人民共和国工业 和信息化部
15	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料中分散性的评定》第2部分:两辊机法测定增塑聚	HG/T4768.2-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
16	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料中分散性的评定》第3部分:两辊机法测定聚乙烯中着色颜料分散性	HG/T4768.3-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
17	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料中分散性的评定》第4部分:两辊机法测定聚乙烯中白色颜料分散性	HG/T4768.4-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
18	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料中分散性的评定》第5部分:加热熔融挤出机法测定着色剂分散性	HG/T4768.5-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
19	化工行业 标准	《颜料和体质颜料增塑聚 氯乙烯中着色剂的试验》 第1部分:基础混合料的 组成和制备	HG/T4769.1-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
20	化工行业 标准	《颜料和体质颜料增塑聚 氯乙烯中着色剂的试验》 第2部分:试验样品的制 备	HG/T4769.2-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
21	化工行业 标准	《颜料和体质颜料增塑聚 氯乙烯中着色剂的试验》 第3部分:白色颜料相对 消色力的测定	HG/T4769.3-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
22	化工行业 标准	《颜料和体质颜料增塑聚 氯乙烯中着色剂的试验》 第4部分:迁移性的测定	HG/T4769.4-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
23	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料加工过程中颜色热稳定性的试验》第1部分:总则	HG/T4767.1-2014	中华人民共和国工业 和信息化部

序号	标准类别	标准名称	标准编号	发布部门
24	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料加工过程中颜色热稳定性的试验》第2部分:注塑成型法	HG/T4767.2-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
25	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料加工过程中颜色热稳定性的试验》第3部分:烘箱法	HG/T4767.3-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
26	化工行业 标准	《颜料和体质颜料塑料加工过程中颜色热稳定性的试验》第4部分:两辊机法	HG/T4767.4-2014	中华人民共和国工业 和信息化部
27	化工行业 标准	《C.I.颜料红 122》	HG/T5184-2017	中华人民共和国工业 和信息化部
28	化工行业 标准	《C.I.颜料黄 83》	HG/T5185-2017	中华人民共和国工业 和信息化部
29	化工行业 标准	溶剂法铜酞菁	HG/T5181-2017	中华人民共和国工业 和信息化部
30	化工行业 标准	《C.I.颜料黄 154》	HG/T5576-2019	中华人民共和国工业 和信息化部
31	化工行业 标准	《C.I.颜料黄 139》	HG/T5575-2019	中华人民共和国工业 和信息化部
32	化工行业 标准	《C.I.颜料蓝 15: 2》	HG/T5577-2019	中华人民共和国工业 和信息化部
33	化工行业 标准	《C.I.颜料红 149》	HG/T5574-2019	中华人民共和国工业 和信息化部
34	化工行业 标准	《C.I.颜料紫 23》	HG/T5186-2017	中华人民共和国工业 和信息化部
35	化工行业 标准	《C.I.颜料红 254》	HG/T5775-2020	中华人民共和国工业 和信息化部
36	化工行业 标准	《C.I.颜料橙 36》	HG/T5774-2020	中华人民共和国工业和信息化部
37	化工行业 标准	《C.I.颜料黄 151》	HG/T5373-2018	中华人民共和国工业和信息化部
38	化工行业 标准	《C.I.颜料红 170》	HG/T5371-2018	中华人民共和国工业和信息化部
39	化工行业 标准	《C.I.颜料红 57: 1》	HG/T5372-2018	中华人民共和国工业和信息化部
40	化工行业 标准	《C.I.颜料黄 180》	HG/T5374-2018	中华人民共和国工业和信息化部

除上述已完成制定的国家及行业标准外,公司另有 4 项行业标准正在参与制定。具体情况如下:

序号	标准类别	标准名称
1	国家标准	颜料和体质颜料通用试验方法第14部分: 筛余物的测定机械冲洗法
2	化工行业标准	《C.I.颜料黄 150》
3	染料行业团体标准	《颜料红 184》
4	染料行业团体标准	《颜料红 266》

3、专利申请

截至本上市保荐书签署日,发行人共拥有23项专利,其中发明专利9项, 实用新型专利14项,具体情况如下;

序号	专利号	专利名称	申请日	授权日期	权利 期限	专利类型
1	ZL201010218991.2	胶印墨用颜料的制备方法	2010/7/7	2013/4/17	20年	发明专利
2	ZL201010219192.7	溶剂墨用颜料的制备方法	2010/7/7	2013/4/17	20年	发明专利
3	ZL201010219011.0	水性墨用颜料的制备方法	2010/7/7	2013/11/27	20年	发明专利
4	ZL201010219193.1	硝化棉溶剂墨用颜料的制备 方法	2010/7/7	2014/4/2	20 年	发明专利
5	ZL201710698779.2	糖分子偶联二酮吡咯并吡咯 化合物及其制备方法	2017/8/15	2019/10/18	20年	发明专利
6	ZL201710698780.5	糖分子偶联二酮吡咯并吡咯 化合物在制备喷墨记录用水 性分散体的应用	2017/8/15	2019/7/12	20 年	发明专利
7	ZL201710955872.7	糖分子偶联二酮吡咯并吡咯 化合物在塑料用红颜料制备 中的应用、塑料用红颜料及 制备方法	2017/10/14	2019/4/30	20年	发明专利
8	ZL201710955892.4	糖分子偶联二酮吡咯并吡咯 化合物在黄颜料制备中的应 用、黄颜料及黄颜料的制备 方法	2017/10/14	2019/4/26	20年	发明专利
9	ZL201910319975.3	颜料衍生物、聚氨酯油墨用 颜料及两者的制备方法	2019/4/19	2021/4/2	20年	发明专利
10	ZL201721322045.6	一种用于粉碎设备的除尘装置	2017/10/14	2018/5/15	10年	实用新型
11	ZL201721352110.X	工业废气回收处理装置	2017/10/20	2018/5/15	10年	实用新型
12	ZL201721352304.X	物料输送处理链带除尘收料 装置	2017/10/20	2018/5/15	10年	实用新型

序号	专利号	专利名称	申请日	授权日期	权利 期限	专利类型
13	ZL201721386694.2	一种闪蒸机喂料装置	2017/10/25	2018/5/8	10年	实用新型
14	ZL201721393733.1	制冰机蒸发冷却设备除垢装置	2017/10/25	2018/5/22	10年	实用新型
15	ZL201721439076.X	一种粉料包装除尘装置	2017/11/1	2018/5/22	10年	实用新型
16	ZL201721439075.5	碎冰机均匀下料风送装置	2017/11/1	2018/5/22	10年	实用新型
17	ZL201721462477.7	多级粉碎拼混卸料器	2017/11/4	2018/6/19	10年	实用新型
18	ZL202020221922.6	物料投放装置	2020/2/28	2020/10/23	10年	实用新型
19	ZL202020221923.0	聚氨酯油墨用颜料生产厂房	2020/2/28	2020/12/15	10年	实用新型
20	ZL202020271026.0	压滤烘干设备	2020/3/8	2020/12/04	10年	实用新型
21	ZL202120097855.6	一种高浓度纸浆臭氧脱色反 应釜	2021/1/14	2021/10/29	10年	实用新型
22	ZL202120097872.X	一种高效小试过滤罐	2021/1/14	2021/10/22	10年	实用新型
23	ZL202120097875.3	一种连续式负压链带干燥机	2021/1/14	2021/9/17	10年	实用新型

4、主要认证

截至本上市保荐书签署日,公司拥有的主要认证如下:

名称	编号	颁发部门	颁发日期	有效期
山东省企业技术中心	-	山东省经济和信息化委员会	2012年 11月14日	有效
高新技术企业	GR201837001 718、 GR202137004 635	山东省科学技术厅、山东省 财政厅、国家税务总局山东 省税务局	2018年11月 30日、2021年 12月15日	三年
质量管理体系认证证书 ISO9001:2015	0350521Q304 28R1M	兴原认证中心有限公司	2021年 11月15日	2024年 11月14日
环境管理体系认证证书 ISO14001:2015	0350521E202 64R1M	兴原认证中心有限公司	2021年 11月15日	2024年 11月14日
职业健康安全管理体系 认证证书 ISO45001:2018	0350521S302 54R4M	兴原认证中心有限公司	2021年 11月15日	2024年 11月14日
第七批省级工业设计中 心	-	山东省工业和信息化厅	2022年7月 26日	有效
2022 年山东省"一企 一技术"研发中心	-	山东省工业和信息化厅	2022年8月3日	有效

5、主要荣誉

截至本上市保荐书签署日,公司取得的主要荣誉如下:

荣誉名称	颁发部门	日期
山东知名品牌	山东省品牌建设促进会	2019年12月
山东优质品牌	山东省质量评价协会	2019年12月27日
山东省制造业单项冠军	山东省工业和信息化厅、山东省工业经 济联合会	2019年12月31日
山东省技术创新示范企业	山东省工业和信息化厅	2020年7月7日
山东省"专精特新"企业	山东省工业和信息化厅	2020年12月11日
山东省瞪羚企业	山东省工业和信息化厅、山东省地方金 融监督管理局、中国人民银行济南分行	2020年12月15日
第三批专精特新'小巨 人'企业	工业和信息化部	2021年8月4日
第六批制造业单项冠军	工业和信息化部、 中国工业经济联合会	2021年11月8日
中国精细化工百强企业	全国精细化工原料及中间体行业协作 组、中国化工情报信息协会、中国化工 信息中心	2022年4月27日
2022 年度山东省高端品 牌培育企业	山东省市场监督管理局	2022年7月5日

(五) 发行人报告期主要财务数据和主要财务指标

根据发行人财务报告(经和信会计师事务所(特殊普通合伙)审计并出具了和信审字(2022)第000011号《审计报告》),发行人报告期内财务数据如下:

1、合并资产负债表主要数据

单位: 万元

项目	2021年12月31日	2020年12月31日	2019年12月31日
资产总额	49,358.67	40,024.95	40,455.59
负债总额	14,850.14	12,237.74	19,565.75
归属于母公司所有者的权益	34,508.52	27,787.20	20,889.84
所有者权益合计	34,508.52	27,787.20	20,889.84

2、合并利润表主要数据

单位:万元

项目	2021年度	2020年度	2019年度
营业收入	55,194.05	47,250.27	44,422.68
营业利润	7,666.33	6,837.68	4,439.68
利润总额	7,569.67	6,775.21	4,348.13

项目	2021年度	2020年度	2019年度
净利润	6,721.32	5,921.14	3,828.40
归属于母公司股东的净利润	6,721.32	5,921.14	3,828.40
扣除非经常损益后归属于母公司 股东的净利润	6,316.71	5,713.85	3,825.69

3、合并现金流量表主要数据

单位:万元

项目	2021年度	2020年度	2019年度
经营活动产生的现金流量净额	3,222.50	2,052.13	4,050.72
投资活动产生的现金流量净额	-2,875.84	2,347.14	-4,016.35
筹资活动产生的现金流量净额	-	-3,600.93	-310.59
现金及现金等价物净增加额	291.37	523.44	-202.82

4、主要财务指标

项目	2021年度	2020年度	2019年度
流动比率 (倍)	2.61	2.41	1.51
速动比率 (倍)	1.77	1.63	1.12
资产负债率	30.09%	30.58%	48.36%
应收账款周转率(次/年)	5.21	5.13	5.42
存货周转率(次/年)	4.05	4.36	4.55
息税折旧摊销前利润 (万元)	8,921.56	8,121.95	5,740.93
利息保障倍数 (倍)	不适用	73.12	33.62
每股经营活动产生的现金流量净额(元/股)	0.54	0.34	0.81
每股净现金流量(元/股)	0.05	0.09	-0.04

注: 2021 年度发行人利息支出为 0, 利息保障倍数指标不适用。

(六) 发行人存在的主要风险

1、生产经营风险

(1) 环保风险

公司属于颜料制造行业,生产过程中会产生一定量的废水、废气和固体废弃物。发行人自成立以来一直注重环境保护和治理工作,通过对生产进行全过程控制和工艺改进,减少污染物排放。公司的后柞杨村厂区系山东省化工重点监控点,程家村厂区位于龙口市诸由观镇,生产经营符合相关政策规定。但仍可能因突发事件或操作不当,造成"三废"违规排放或环保事故。

如果发生突发事件或在生产中操作不当,公司存在由于发生环保事故或不能达到环保要求等而被有关环保部门处罚的风险。同时,随着国家对环境保护要求的不断提高以及社会环保意识的持续增强,未来国家和地方政府可能会颁布新的环保法规,进一步提高各项环保标准,如公司无法满足相关要求而被要求停产整改或关停、搬迁等,则将对生产经营活动造成重大不利影响。同时,环保和安全要求的不断提升也会导致环保投入和环保治理支出继续增加,从而提高生产经营成本、影响公司的盈利水平。

(2) 安全生产风险

公司生产所用的部分原材料如火碱、盐酸、DCB等属于危险化学品,在储存、生产、运输和使用等过程中如果出现操作不当或发生突发事件,可能存在引发安全生产事故的风险,从而对公司正常的生产经营活动带来不利影响。

(3) 原材料价格波动及供应短缺的风险

公司产品的原材料主要来源于石油化工和煤化工行业,其价格受地缘政治因素、国家产业政策、市场供需变化、石油价格变化等多种因素的影响而波动较大。其供应受到其上游原料产量、全球贸易政策、国家产业政策、地方环保要求等多种因素的影响而具有不稳定性,存在阶段性供应紧张的风险。其中黄色、橙色颜料主要原材料DCB由于其产能规模有限、生产企业数量较少、安全环保要求更加严格,供应紧张的风险通常高于其他主要原材料。其他主要原材料所处行业整体呈现产能充足、供大于求的特征,但亦存在因安全环保等原因导致的临时供应紧张的情形。若未来原材料出现行业性供应短缺,而公司无法及时找到可替代的原材料供应商或其他可替代的原材料,将会给公司的生产经营带来不利影响。

公司产品的主要生产成本为直接原材料,报告期内,主营业务成本中直接 材料的占比分别为80.65%、77.80%和79.32%。报告期内各期主要原材料的采购 价格呈现一定波动。若未来原材料价格出现大幅波动,而公司无法及时将原材 料价格上涨的压力向下游转移,或未能在原材料价格下行的过程中做好存货管 理,公司的成本控制和经营业绩将面临一定的压力。此外,尽管公司当前原材 料供应源相对充足,但是若未来原材料出现行业性供应短缺,而公司无法及时 找到可替代的原材料供应商或其他可替代的原材料,将会给公司的生产经营带来不利影响。

(4) 中美贸易摩擦影响经营业绩的风险

2018年初以来中美贸易摩擦加剧,2018年7月以来美国先后启动对原产于中国的产品加征10%、25%关税,2019年5月美方又将原加征10%的关税税率上调至25%。公司销往美国的颜料产品在美方加征关税名单之列。公司报告期内对美国出口销售金额分别为1,329.73万元、1,541.18万元和1,062.09万元,占当期主营业务收入比例分别为3.00%、3.27%和1.93%。

虽然公司对美国出口销售金额占主营业务收入的比例有限,但是像2019年 美国加征关税对公司出口至美国的销售收入造成了较大的负面影响。因中美贸 易摩擦存在复杂性与不确定性,若未来中美贸易摩擦进一步加剧,客户对产品 价格提出调整或者继续降低对公司产品的采购量,将对公司业绩造成一定程度 的影响。

(5) 新型冠状病毒肺炎疫情影响经营业绩的风险

2020年新冠肺炎疫情爆发以来,国内疫情防控工作有序高效进行,尚未对公司的生产经营以及有机颜料行业造成重大不利影响。但由于病毒不断变异,全球各地疫情多次出现反复、影响范围深远、延续时间尚不明朗,可能会直接或者间接地对公司未来经营业绩造成不利影响。例如,受到新冠疫情的持续累计影响,国际航线运力较为紧张。从2020年11月开始中国出口集装箱运价综合指数上涨较快,从2020年11月的1,125.02点上升至2021年12月的3,265.41点,出口海运市场价格呈现持续上升趋势。报告期内公司出口方式主要以FOB及CIF为主,虽然,FOB模式下公司无需承担运费,CIF模式下公司需要承担海运费及保险费等,公司与客户签订CIF执行价格中,已包含参考即期海运费用制定的海运成本。但是,若未来海运市场价格仍持续上升或处于高位不下,海外客户因运费大幅上涨导致采购成本过高,则将对公司海外市场销售产生不利影响,或公司无法全部向海外客户转嫁海运费上涨的成本,则将对公司盈利能力产生不利影响。

(6) 境外主要客户调整战略布局导致境外销售收入下滑的风险

发行人境外主要客户为 DIC 株式会社,其生产所需的有机颜料既从发行人

等外部供应商采购也从 DIC 株式会社自有颜料工厂采购。近年来,DIC 株式会社外购颜料占其使用量的比例大约为 70-80%,并呈上升趋势。在实际经营过程中,DIC 持续关注其自有颜料工厂和外部供应商的情况以及市场情况,通过实时调整颜料的自身生产规模和外部采购规模形成最优决策。若 DIC 株式会社调整采购布局、增加自产比例从而减少对发行人的采购,则发行人面临境外销售收入下滑的风险。

(7) 主要客户产品配方调整导致发行人销售下滑的风险

发行人主要客户因其市场需求的变化存在调整产品配方的情形。由于客户根据使用需求的不同,对颜料色相、耐候性、流动性、光泽度、透明度、着色力、分散性等产品特性的具体要求不同。即使是针对同一细分品种的颜料产品,发行人需根据客户的需求以及产品相应特性的参数来相应调整工艺配方。如果发行人不能及时调整颜料工艺配方以满足客户的新需求,则对该客户的销售存在下滑的风险。

2、对DIC株式会社的依赖风险

有机颜料细分领域品种众多,全球性颜料公司对供应商的产品品质、长期供货能力和售后服务等要求较高。DIC株式会社是全球领先的精细化工生产企业,从事印刷油墨、有机颜料、合成树脂的生产、销售。自成立以来,DIC株式会社通过全球化发展和收购兼并,成为全球最大的油墨生产企业,全球市场占有率约为1/3。

发行人凭借领先的品种组合优势、技术优势和规模优势成为DIC株式会社的合作伙伴,向DIC株式会社销售黄色、红色等各类有机颜料。经过多年的合作及交流磨合,公司已成为DIC株式会社子公司SUN CHEMICAL国内最重要的有机颜料供应商,是其产品供应链中重要的组成部分。

报告期内,DIC株式会社为公司第一大客户,公司对DIC株式会社的销售收入分别为20,111.93万元、20,663.69万元和24,739.20万元,占当期营业收入的比例分别为45.27%、43.73%和44.82%; DIC株式会社对公司的毛利贡献率为52.16%、48.59%和51.91%; 公司对DIC株式会社的应收账款余额分别为4,520.44万元、3,571.77万元和7,398.03万元,占当期应收账款余额的比例分别为49.85%、38.25%和62.38%。

公司对DIC株式会社的销售收入和应收账款余额以及DIC株式会社对公司的 毛利贡献率占比均较高,对公司的经营业绩和现金流量影响较大,公司存在一 定的客户依赖风险。如果DIC株式会社需求发生重大变化或合作关系发生不利 变化,将对公司业绩和现金流量带来较大不利影响。

3、行业及市场风险

(1) 宏观经济周期波动的风险

公司所处的有机颜料行业的上游是石化、煤化工等基础化工原料制造行业,其市场价格波动受到宏观经济形势的直接影响。有机颜料行业下游覆盖了国民经济的众多领域,因此,行业的稳步发展在一定程度上依赖于国民经济的稳定运行。整体而言,有机颜料行业具有一定的周期性特征。

受到国内外多重因素影响,经济景气程度和变化趋势具有一定的不确定性。如果未来宏观经济发生周期性变化,引起有机颜料产品供求关系的变化和市场价格的波动,公司将面临行业周期性波动的风险,而公司又未能推出有效措施予以应对,公司的经营业绩将会受到负面影响。

(2) 市场竞争加剧的风险

国内市场来看,目前国内油墨颜料行业市场集中度整体上相对较高,市场竞争激烈。目前,我国有机颜料行业呈现产能充足、供大于求的特征。供给方面,我国有机颜料行业主要企业常州北美、百合花、双乐股份、七彩化学、阳光颜料等均发布了投资扩产计划,预计未来行业产能增长幅度较大;需求方面,近年来我国有机颜料行业需求量较为稳定,预计未来行业产能增速将高于需求量增速,供大于求的特征将愈发明显,公司存在因市场竞争日趋激烈导致收入下滑的风险。

国际市场来看,欧美国家逐渐将颜料生产迁移至亚洲区域,亚洲产区以中国和印度为主。随着我国经济实力的快速增长,原材料成本、用工成本均在上涨,我国颜料厂商的成本和技术将面临更激烈的竞争。

此外,公司在提高产品性能、实现产品升级以及拓展新色系产品的过程中 也将面临行业内部分企业的竞争压力。如果公司不能继续抓住市场发展机遇,在技术、营销和管理等方面持续保持领先优势,进一步提高公司在细分领域的 综合竞争力,则可能在未来的市场竞争中处于不利的地位。

(3) 下游油墨市场需求增速缓慢的风险

油墨行业为公司颜料产品最主要的下游应用领域,油墨产品包括报刊杂志油墨、食品包装油墨等,主要应用于印刷行业。印刷行业的发展与宏观经济的相关性明显,宏观经济的周期性波动,将对印刷行业生产和消费带来影响。近年来,报刊杂志印刷受到电子书、手机网络阅读等电子媒体的冲击,市场需求呈现逐步萎缩的态势;另一方面,受宏观经济影响,包装印刷行业亦可能出现增速放缓等不利情况,下游油墨市场需求增速放缓会给公司带来的相关风险。

4、财务风险

(1) 应收账款发生坏账、应收票据无法兑付的风险

2019 年末、2020 年末和 2021 年末,公司的应收账款余额分别为 9,067.36 万元、9,338.72 万元和 11,858.87 万元,占当期营业收入的比例分别为 20.41%、19.76%和 21.49%。报告期各期末,公司账龄在 1 年以内(含 1 年)的应收账款余额占比均超过 99%,账龄结构较为稳定,不存在发生坏账的情形。

2019年末、2020年末和2021年末,公司的应收票据余额分别为4,811.58万元、5,202.44万元和6,728.50万元,占当期营业收入的比例分别为10.83%、11.01%和12.19%。报告期内公司不存在应收票据到期无法承兑的情形。

若下游行业经济形势发生重大不利变化或个别客户财务状况恶化,将可能导致公司面临个别应收账款无法收回的风险。同时,若金融市场发生重大不利变化导致个别应收票据的承兑银行失去承兑能力,将可能导致公司面临款项无法收回的风险。若出现上述情形,可能会对公司财务状况产生不利影响。

(2) 存货发生跌价的风险

报告期各期末,存货账面余额分别为7,492.54万元、9,360.10万元和12,309.81万元,存货金额及其占流动资产的比例较大。若未来市场环境发生重大变化,存货滞销或产品价格出现大幅下降,将可能导致存货的账面价值高于其可变现净值,使公司面临因存货减值造成损失的风险。

(3) 汇率波动的风险

报告期内,公司海外销售收入占主营业务收入的比例分别为42.03%、38.62%和34.43%。公司海外销售主要以美元结算,汇率的变动将对公司的出口和经营业绩产生一定的影响,报告期内,公司汇兑损益分别为-96.56万元、

411.96万元和142.54万元(负号为收益), 其绝对值占当期利润总额的比例分别为2.22%、6.08%和1.88%。

汇率波动对公司的影响主要体现在以下两个方面:一是汇兑损失,公司外销结算给予境外客户一定的信用期,若收款期限内人民币升值将会给公司造成直接的汇兑损失;二是人民币升值将会影响到公司出口产品的竞争力,公司目前通过与客户协商,根据汇率变化适当调整产品价格,在一定程度上缓解了汇率波动对收入带来的影响,但如人民币持续升值,产品国际市场的价格竞争力将会被削弱,进而可能影响到产品出口。因此,如果未来人民币兑美元汇率继续大幅波动,随着公司海外市场的进一步拓展和出口规模的增长,将对公司的营业收入和利润产生一定的影响。

(4) 税收政策变化的风险

①出口退税政策变化的风险

2020年3月17日,财政部、税务总局公告2020年第15号《关于提高部分产品 出口退税率的公告》,将颜料及以其为基本成分的制品的出口退税率调整到 13%,自2020年3月20日起执行。在此之前的报告期内,公司产品出口不享受出 口退税政策。上述公告执行后,公司产品出口享受"免、抵、退" 税收政策, 出口退税政策进一步提高了公司出口产品的市场竞争力。

预计未来一段时期内,上述出口退税政策仍将会保持相对稳定,政策发生变化的可能性相对较小。但依然不排除国家会根据国际经济和贸易形势以及国家财政预算的需要,对出口退税率进行适度降低,甚至取消公司产品的出口退税政策,如公司不能有效的将成本转移至下游客户,则将会增加公司的出口成本,从而对公司收益产生一定的影响。

②税收优惠的风险

公司于2018年11月30日、2021年12月15日取得山东省科学技术厅、山东省财政厅及国家税务总局山东省税务局颁发的《高新技术企业证书》,证书编号分别为GR201837001718、GR202137004635,证书有效期自颁发之日起三年,在此期间执行高新技术企业所得税率15%的优惠税率。报告期内,税收优惠金额分别为346.48万元、569.38万元和565.57万元,占当期利润总额比例分别为7.97%、8.40%和7.47%。如果未来公司高新技术企业资格未能通过重新认定,

或者国家相关税收法律、法规发生变化,发行人将可能面临无法继续享受所得税税收优惠的风险。

5、技术风险

(1) 技术创新风险

经过多年的经营和开发,公司在偶氮有机颜料、挤水基墨等领域具备了较为深厚的技术积淀,在新技术的开发和应用方面取得了一定成就。但随着下游行业对公司产品要求的进一步提高,如果公司技术开发和新技术应用的能力不能满足市场需求,将会导致公司丧失技术优势地位。

(2) 核心人员流失、核心技术泄露风险

经过多年的发展,公司已经培养了一支研发能力强、实践经验丰富且稳定的技术研发团队。公司制订了专利申请计划,有计划地将部分核心技术申请专利,通过专利保护来达到保护公司核心技术的目的。公司还建立了严格的技术保密制度,与相关高管人员和核心技术人员均签署了《保密协议》,严格地规定了技术人员的保密责权。尽管采取了上述措施防止公司核心技术对外泄露,但若公司核心技术人员离开本公司或公司技术人员私自泄露公司技术机密,仍可能会给公司带来直接或间接的经济损失。

6、募投项目风险

(1) 募集资金投资项目实施后产能消化的风险

本次募集资金投资项目之一为"年产8,000吨有机颜料生产项目"。公司目前产能为14,040吨,募集资金投资项目全部投产后,产能增加到22,040吨,增幅为56.98%。

随着人们生活水平提高,产品安全环保意识日益增强,对颜料性能的要求相应提高,市场对具有高性能和环保型有机颜料的需求越来越多。虽然巨大的市场需求为本次募集资金投资项目的成功实施提供了有力的保障,但是若市场容量增速低于预期、或发行人市场开拓不力,募集资金投资项目将给发行人带来新增产能不能及时消化的风险。

(2) 固定资产折旧增加对未来业绩影响的风险

本次募集资金投资项目将新增固定资产26,102.69万元,项目建设完毕并投入使用后,每年将新增折旧与摊销2,834.34万元。如果公司的募集资金投资项目

未能达到预期效益,公司未来存在因固定资产折旧大量增加而导致利润下滑的风险。

7、其他风险

(1) 实际控制人不当控制的风险

公司的控股股东为阳光化学,持有发行人57.10%的股份。公司的实际控制人为李秀梅。本次发行前,李秀梅直接持有发行人25.90%的股份,通过持有阳光化学52.00%的股份控制发行人57.10%的股份、通过持有烟台宝联投资中心(有限合伙)71.74%的出资额及作为管理合伙人控制发行人9.50%的股份,直接和间接控制联合化学合计92.50%的股份,处于控股地位;本次发行后,李秀梅仍为实际控制人。

李秀梅女士可能利用其对公司的控制地位,对公司发展战略、生产经营决策、对外投资、人事任免、利润分配等重大事项施加决定性影响。如果公司法人治理结构不够健全,运作不够规范,信息披露不够及时全面,则有可能产生损害公司和中小股东利益的风险。

(2) 规模持续扩张带来的管理风险

报告期内,公司业务规模和资产规模有所增长,但是与同期同行业上市公司相比,发行人的人员规模较小,管理人员占比较低。各报告期末,公司员工总数分别为358人、366人和375人。本次发行后,公司的资产规模、经营规模将进一步提高。公司规模的持续扩张,将在资源整合、技术研发、市场开拓、内部控制、员工管理以及各部门的工作协调性、连续性等方面对公司管理层提出更高和更新的要求。若公司的人员数量、管理制度和管理体系无法满足经营规模扩大的需求,将会对公司的经营效率带来不利影响,使得公司将面临一定的管理风险。

(3) 发行失败的风险

本次发行的发行结果将受到证券市场整体情况、投资者对公司价值的判断、投资者对本次发行方案的认可程度等多种内、外部因素的影响,本次发行存在认购不足而发行失败的风险。

(4) 首次公开发行股票摊薄即期回报的风险

本次公开发行募集资金到位后,公司的总股本将会相应增加,但募集资金投 资项目需要一定的建设周期,募集资金产生经济效益需要一定的时间,短期内公 司净利润增长幅度可能会低于总股本的增长幅度,每股收益将出现一定幅度的下降,股东即期回报存在被摊薄的风险。

二、本次证券发行情况

(一) 本次发行的基本情况

股票种类	人民币普通股(A 股)				
每股面值		人民币 1.00 元			
发行股数	2,000 万股	占发行后总股本 比例	25%		
其中:发行新股数量	2,000 万股	占发行后总股本 比例	25%		
股东公开发售股份数量	无	占发行后总股本 比例	-		
发行后总股本		8,000 万股			
每股发行价格		14.95 元/股			
发行市盈率	18.93 倍(每股收益按照 孰低的归属于母公司所有				
发行前每股净资产	5.75 元/股(按照截至 2021 年 12 月 31 日经审 计的归属于母公司股东 净资产除以本次发行前 总股本计算)	发行前每股收益	1.05 元/股(根据 2021 年度经审计的扣除非经 常性损益前后孰低的归 属于母公司所有者的净 利润除以本次发行前的 总股本计算)		
发行后每股净资产	7.54 元/股(按照截至 2021 年 12 月 31 日经审 计的归属于母公司股东 净资产加上本次发行募 集资金净额之和除以本 次发行后总股本计算)	发行后每股收益	0.79 元/股(根据 2021 年度经审计的扣除非经 常性损益前后孰低的归 属于母公司所有者的净 利润除以本次发行后的 总股本计算)		
发行市净率	1.98 倍(按发	行价格除以发行后	每股净资产计算)		
发行方式	本次发行采用网上按市值限售存托凭证市值的公分				
发行对象	在深圳证券交易所开户并开通创业板交易的境内自然人、法人等技资者(中国法律、行政法规、所适用的其他规范性文件及公司须须守的其他监管要求所禁止者除外)或中国证监会规定的其他对象				
承销方式		余额包销			
拟公开发售股份股东名称	无				
发行费用的分摊原则	无				
募集资金总额		29,900.00 万元			

募集资金净额	25,831.98 万元
	年产 8,000 吨有机颜料生产项目
募集资金投资项目	研发中心建设项目
	补充流动资金
	发行费用(不含增值税)为4,068.02万元,其中:
	1、保荐及承销费用: 2,680.00 万元
┃ ┃ 发行费用概算	2、审计验资费用: 566.04 万元
人们 货用概异 	3、律师费: 353.77 万元
	4、用于本次发行的信息披露费: 433.96 万元
	5、发行手续费: 34.24 万元

(二) 保荐代表人、协办人及项目组其他成员情况

1、保荐代表人姓名

保荐机构指定缪兴旺、高立金担任龙口联合化学股份有限公司首次公开发行股票并在创业板上市的保荐代表人。

2、保荐代表人保荐业务执业情况

(1) 缪兴旺

缪兴旺,中德证券正式从业人员,注册保荐代表人。曾参与或负责过酷特智能(300840.SZ)首次公开发行、热景生物(688068.SH)首次公开发行、益盛药业(002566.SZ)首次公开发行、蓝英装备(300293.SZ)首次公开发行,广安爱众(600979.SH)非公开发行等项目;曾任职于民生证券股份有限公司等。缪兴旺先生在保荐业务执业过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定,执业记录良好。

(2) 高立金

高立金,中德证券正式从业人员,注册保荐代表人。曾参与或负责过酷特智能(300840.SZ)首次公开发行、热景生物(688068.SH)首次公开发行、隆基机械(002363.SZ)首次公开发行、益盛药业(002566.SZ)首次公开发行、蓝英装备(300293.SZ)首次公开发行、新天药业(002873.SZ)首次公开发行、广安爱众(600979.SH)非公开发行、汉鼎宇佑(300300.SZ)非公开发行等项目;曾任职于民生证券股份有限公司等。高立金先生在保荐业务执业过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定,执业记录良好。

3、本次发行项目协办人及其他项目组成员情况

项目协办人: 万全

其他项目组成员:徐莹莹、邱豪、苏子尧

4、项目协办人及其他项目组成员保荐业务执业情况

万全为本次发行的项目协办人,其执业经历情况如下:

万全,中德证券正式从业人员。2019年开始从事投资银行工作,曾参与完成过酷特智能(300840.SZ)首次公开发行。万全在保荐业务执业过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定,执业记录良好。

其他项目组成员的执业经历如下:

徐莹莹,中德证券正式从业人员。2020年开始从事投资银行工作。曾任职于罗兵咸永道会计师事务所。徐莹莹女士在保荐业务执业过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定,执业记录良好。

邱豪,中德证券正式从业人员,自2020年起从事投资银行工作。在加入中德证券之前,曾就职于安永华明会计师事务所(特殊普通合伙),有近4年的资本市场审计经验。邱豪先生在保荐业务执业过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定,执业记录良好。

苏子尧,中德证券正式从业人员,自2022年起从事投资银行工作。苏子尧先生在保荐业务执业过程中严格遵守《证券发行上市保荐业务管理办法》等相关规定,执业记录良好。

(三) 保荐机构与发行人的关系

保荐机构经自查并对发行人的相关人员进行核查后确认,保荐机构与发行 人之间不存在如下情形:

- 1、保荐机构或其控股股东、实际控制人、重要关联方持有或者通过参与本次发行战略配售持有发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况;
- 2、发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方持有保荐机构或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况;
- 3、保荐机构的保荐代表人及其配偶、董事、监事、高级管理人员,持有发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方股份,以及在发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方任职的情况;
- 4、保荐机构的控股股东、实际控制人、重要关联方与发行人控股股东、实际控制人、重要关联方相互提供担保或者融资等情况:

5、保荐机构与发行人之间存在其他关联关系。

(四) 保荐机构内部审核程序简介和内核意见

1、机构的内部审核程序

保荐机构的项目审核流程主要由以下几个关键节点组成:交易录入与冲突消除、客户接纳、立项委员会审核、质量控制、内核程序。交易录入与冲突消除由独立于投资银行业务部的交易录入团队负责,客户接纳审核由合规法律部门负责,立项委员会由各业务部门和内部控制部门的专业人员构成,质量控制主要由业务管理与质量控制部负责,内核委员会由资深业务人员、内部控制部门人员(业务管理与质量控制部、合规法律部门和风险管理部门等部门人员)以及根据项目情况聘请的外部委员组成。业务管理与质量控制部负责立项委员会的组织工作,合规法律部门负责内核委员会的组织工作。所有投资银行保荐项目必须在履行完毕上述所有审核流程,并经合规法律部门审核通过后方可向监管机构报送材料。

第一阶段:项目的立项审查阶段

保荐机构立项委员会以及相关内控部门对所有投资银行项目进行交易录入 与冲突消除、客户接纳、立项审查等程序,通过事前评估保证项目的整体质量, 从而达到控制项目风险的目的。

第二阶段:项目的管理和质量控制阶段

投资银行项目执行过程中,业务管理与质量控制部适时参与项目的进展过程,以便对项目进行事中的管理和质量控制,进一步保证和提高项目质量。

第三阶段:项目的内核程序阶段

保荐机构项目内核程序是根据中国证监会对保荐机构(主承销商)发行承销业务有关内核审查要求而制定的,是对保荐机构所有保荐项目进行正式申报前的审核,以加强项目的质量管理和保荐风险控制,提高保荐机构的保荐质量和效率,降低发行承销风险。

保荐机构所有保荐项目的发行申报材料均需通过内核程序后,方可报送监管 机构审核。

2、保荐机构对发行人本次证券发行上市的内核意见

联合化学首次公开发行股票并在创业板上市项目内核情况如下:

2021年3月19日,保荐机构召开联合化学首次公开发行股票并在创业板上市

项目内核委员会会议。参加本次内核委员会会议的内核委员共有7名,参与本次内核表决的委员为7名,符合保荐机构的相关制度规定。

经表决,本次内核委员会通过本项目的审核,会议召开及表决符合保荐机构 相关规定。

保荐机构业务管理与质量控制部、合规法律部对联合化学项目组根据内部核查会议意见修改的申请文件进行了审核控制,同意外报联合化学首次公开发行股票并在创业板上市项目申报文件。

三、保荐机构承诺事项

(一)保荐机构已按照法律法规和中国证监会及深交所相关规定,对发行人及其控股股东、实际控制人进行了尽职调查、审慎核查,充分了解发行人经营状况及其面临的风险和问题,履行了相应的内部审核程序

通过尽职调查和对申请文件的审慎核查,保荐机构依据《证券发行上市保荐业务管理办法》第二十六条所列事项,作出以下承诺:

- 1、有充分理由确信发行人符合法律法规及中国证监会有关证券发行上市的相关规定:
- 2、有充分理由确信发行人申请文件和信息披露资料不存在虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏:
- 3、有充分理由确信发行人及其董事在申请文件和信息披露资料中表达意见 的依据充分合理;
- 4、有充分理由确信申请文件和信息披露资料与证券服务机构发表的意见不 存在实质性差异;
- 5、保证所指定的保荐代表人及保荐机构的相关人员已勤勉尽责,对发行人申请文件和信息披露资料进行了尽职调查、审慎核查;
- 6、保证保荐书、与履行保荐职责有关的其他文件不存在虚假记载、误导性 陈述或者重大遗漏:
- 7、保证对发行人提供的专业服务和出具的专业意见符合法律、行政法规、 中国证监会的规定和行业规范;

- 8、自愿接受中国证监会依照《证券发行上市保荐业务管理办法》采取的监管措施:
 - 9、中国证监会规定的其他事项。

(二) 保荐机构承诺自愿接受深交所的自律监管

四、保荐人与发行人的关联关系、保荐人及其保荐代表人是 否存在可能影响公正履行保荐责任情形的说明

保荐机构不存在下列可能影响其公正履行保荐职责的情形:

- (一)保荐人或其控股股东、实际控制人、重要关联方持有或者通过参与本次发行战略配售持有发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况;
- (二)发行人或其控股股东、实际控制人、重要关联方持有保荐人或其控股股东、实际控制人、重要关联方股份的情况;
- (三)保荐人的保荐代表人及其配偶,董事、监事、高级管理人员,持有发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方股份,以及在发行人或其控股股东、实际控制人及重要关联方任职的情况:
- (四)保荐人的控股股东、实际控制人、重要关联方与发行人控股股东、实际控制人、重要关联方相互提供担保或者融资等情况;
 - (五) 保荐人与发行人之间的其他关联关系。

五、保荐机构对本次证券发行上市的推荐意见

(一) 对于本次证券发行的推荐结论

保荐机构经充分尽职调查、审慎核查,认为发行人已具备了申请首次公开发行股票并在创业板上市的条件,且本次公开发行股票履行了《公司法》《证券法》和中国证监会及深交所规定的相关决策程序。在具备相应的保荐工作底稿支持下,保荐机构同意推荐龙口联合化学股份有限公司申请首次公开发行股票并在创业板上市。

(二)发行人已就本次证券发行上市履行的决策程序

1、本次发行相关董事会决议

2021年3月11日,公司召开了第一届董事会第四次会议,逐项审议并通过了《关于公司首次公开发行人民币普通股(A股)股票并在创业板上市的议案》、《关于公司申请首次公开发行股票募集资金使用方案及可行性研究报告的议案》、《关于公司首次公开发行人民币普通股(A股)股票前滚存利润分配方案的议案》等议案。

2、本次发行相关股东大会决议

2021年3月26日,公司召开了2021年第一次临时股东大会,会议审议并通过了《关于公司申请首次公开发行人民币普通股(A股)股票并在创业板上市的议案》、《关于公司申请首次公开发行股票募集资金使用方案及可行性研究报告的议案》、《关于公司首次公开发行人民币普通股(A股)股票前滚存利润分配方案的议案》、《关于提请股东大会授权董事会办理公司首次公开发行股票并在创业板上市相关事宜的议案》等议案。

通过对上述会议程序及内容的核查,保荐机构认为,发行人股东大会已经依 照法定程序作出批准本次发行的决议;上述决议的内容和程序符合《公司法》、 《证券法》、中国证监会的相关规定和发行人《公司章程》,决议合法有效;发 行人股东大会已经授权董事会办理本次首次公开发行股票并在创业板上市相关 事宜,该项授权范围、程序合法有效。

(三)本次证券发行符合《深圳证券交易所创业板股票上市规则 (2020年修订)》规定的上市条件

1、符合中国证监会规定的创业板发行条件

保荐机构依据《公司法》、《证券法》和《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》等法律、法规的规定,对发行人是否符合发行条件进行了核查,具体情况如下:

(1) 本次证券发行符合《公司法》规定的发行条件的说明

经核查发行人2021年第一次临时股东大会审议通过的相关议案,发行人股东大会已对本次发行的股票、数量、面值、发行价格确定依据、发行与上市时间等作出决议,发行人本次拟发行的股票为每股面值:1.00元人民币,每一股份具有同等权利,符合《公司法》的以下规定:

第一百二十五条 股份有限公司的资本划分为股份,每一股的金额相等。

第一百二十六条 股份的发行,实行公平、公正的原则,同种类的每一股份应当具有同等权利。同次发行的同种类股票,每股的发行条件和价格应当相同;任何单位或者个人所认购的股份,每股应当支付相同价额。

第一百二十七条 股票发行价格可以按票面金额,也可以超过票面金额,但 不得低于票面金额。

第一百三十三条公司发行新股,股东大会应当对下列事项作出决议:① 新股种类及数额;②新股发行价格;③新股发行的起止日期;④向原有股东发行新股的种类及数额。

(2) 本次证券发行符合《证券法》规定的发行条件的说明

保荐机构依据《证券法》第十二条关于公开发行新股的条件,经核查,保荐 机构认为发行人本次发行符合《证券法》规定的发行条件:

- ① 发行人具备健全且运行良好的组织机构;
- ② 发行人具有持续经营能力:
- ③ 发行人最近三年财务会计报告被出具无保留意见审计报告;
- ④ 发行人及其控股股东、实际控制人最近三年不存在贪污、贿赂、侵占财产、挪用财产或者破坏社会主义市场经济秩序的刑事犯罪:
- ⑤ 发行人符合经国务院批准的国务院证券监督管理机构规定的其他条件。

(3)本次证券发行符合《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》 规定的发行条件的说明

保荐机构依据中国证监会发布的《创业板首次公开发行股票注册管理办法 (试行)》的相关规定,对发行人是否符合首次公开发行股票条件进行了逐项核 查,核查情况如下:

① 主体资格

公司前身为龙口联合化学有限公司(以下简称"联合化学有限"),成立于2007年3月12日。2020年10月30日,联合化学有限全体股东签署发起人协议。2020年11月15日,联合化学有限召开创立大会,整体变更为股份有限公司。2020年11月18日,烟台市行政审批服务局核准了上述变更登记,并换发了新的营业执照,统一社会信用代码为913706817986634439。

经核查,保荐机构确认,发行人依法设立,不存在根据法律、法规以及发行人章程需要终止的情形,系合法有效存续的股份有限公司。发行人持续经营时间从有限责任公司成立之日起计算,已在3年以上。发行人具备健全且运行良好的组织机构,已依法建立健全股东大会、董事会、监事会、独立董事、董事会秘书、审计委员会制度,相关机构和人员能够依法履行职责。

保荐机构认为发行人符合《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》 第十条的规定。

② 会计基础规范、内部控制健全

经核查,保荐机构确认,发行人会计基础工作规范,财务报表的编制和披露符合企业会计准则和相关披露规则的规定,在所有重大方面公允地反映了发行人的财务状况、经营成果和现金流量;会计师已就发行人最近三年财务会计报告出具了标准无保留意见的审计报告。发行人的内部控制制度健全,且被有效执行,能够合理保证公司运行效率、合法合规和财务报告的可靠性;会计师已出具了无保留结论的内部控制鉴证报告。

保荐机构认为发行人符合《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》 第十一条的规定。

③ 发行人的业务及规范运行

经核查,保荐机构确认(1)发行人资产完整,业务及人员、财务、机构独立,与控股股东、实际控制人及其控制的其他企业间不存在对发行人构成重大不利影响的同业竞争,以及严重影响独立性或者显失公平的关联交易。(2)发行人的主营业务为偶氮类有机颜料、挤水基墨的研发、生产与销售。发行人主营业务、控制权和管理团队稳定,最近两年内主营业务和董事、高级管理人员均没有发生重大不利变化;控股股东和受控股股东、实际控制人支配的股东所持发行人的股份权属清晰,最近两年实际控制人没有发生变更,不存在导致控制权可能变更的重大权属纠纷。(3)发行人不存在主要资产、核心技术、商标等的重大权属纠纷,重大偿债风险,重大担保、诉讼、仲裁等或有事项,经营环境已经或者将要发生的重大变化等对持续经营有重大不利影响的事项。保荐机构认为发行人符合《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》第十二条的规定。

④ 发行人主营业务及生产经营的合法合规性

发行人目前主营业务是偶氮类有机颜料、挤水基墨的研发、生产与销售。发行人具备现行有效的营业执照以及各主管部门的相关批复,符合所处行业的产业政策及环境保护政策等。经核查,保荐机构确认,发行人的生产经营符合法律、行政法规和发行人章程的规定,并符合国家产业政策。

最近三年内,发行人及其控股股东、实际控制人不存在贪污、贿赂、侵占财产、挪用财产或者破坏社会主义市场经济秩序的刑事犯罪,不存在欺诈发行、重大信息披露违法或者其他涉及国家安全、公共安全、生态安全、生产安全、公众健康安全等领域的重大违法行为。发行人的董事、监事和高级管理人员不存在最近三年内受到证监会行政处罚,或者因涉嫌犯罪被司法机关立案侦查或者涉嫌违法违规被证监会立案调查,尚未有明确结论意见等情形。

保荐机构认为发行人符合《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》 第十三条的规定。

综上所述,保荐机构认为发行人本次证券发行符合《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》规定的发行条件。

2、发行后股本总额不低于3,000万元

本次发行前股本总额6,000.00万元,本次拟公开发行人民币普通股不超过 2,000.00万股,发行后股本总额不少于3,000万元。

3、公开发行的股份达到公司股份总数的25%以上;公司股本总额超过4亿元的,公开发行股份的比例为10%以上

本次发行前股本总额6,000.00万元,本次拟公开发行人民币普通股不超过 2,000.00万股,且发行股份数量占公司发行后总股本比例不低于25%。

4、市值及财务指标符合《深圳证券交易所创业板股票上市规则(2020年 修订)》规定的标准

发行人为境内企业且不存在表决权差异安排的,市值及财务指标应当至少符合下列标准中的一项: (1)最近两年净利润均为正且累计净利润不低于5,000万元; (2)预计市值不低于10亿元,最近一年净利润为正且营业收入不低于1亿元;

(3)预计市值不低于50亿元,且最近一年营业收入不低于3亿元。查证过程及事实依据如下:

根据和信会计师事务所为发行人本次发行出具的《审计报告》, 2020、2021

年度发行人的净利润(扣除非经常性损益前后较低者)分别为5,713.85万元和6,316.71万元,均为正且累计净利润不低于人民币5,000万元。保荐机构认为,发行人本次发行上市符合上述第1项标准的要求。

5、深交所要求的其他上市条件

经核查,发行人符合深交所规定的其他上市条件。

综合上述1-4的论述,发行人本次证券发行符合《深圳证券交易所创业板股票上市规则(2020年修订)》规定的上市条件。

六、对发行人持续督导期间的工作安排

事项	安排
(一) 持续督导期限	在本次发行的股票上市当年剩余时间及其后3个完整会计年度对发行人进行持续督导。
(二) 持续督导事项	
1、督导发行人有效执行并完善防止 大股东、其他关联方违规占用发行 人资源的制度	根据相关法律法规,协助发行人制订、执行有关制度。
2、督导发行人有效执行并完善防止 董事、监事、高级管理人员利用职 务之便损害发行人利益的内控制度	根据《公司法》、《上市公司治理准则》和《公司章程》的规定,协助发行人制定有关制度并实施。
3、督导发行人有效执行并完善保障 关联交易公允性和合规性的制度, 并对关联交易发表意见	督导发行人的关联交易按照《公司章程》《关联交易决策制度》等规定执行,对重大的关联交易保荐机构将按照公平、独立的原则发表意见;发行人因关联交易事项召开董事会、股东大会,应事先通知保荐机构,保荐机构可派保荐代表人与会并提出意见和建议。
4、督导发行人履行信息披露的义 务,审阅信息披露文件及向中国证 监会、证券交易所提交的其他文件	关注并审阅发行人的定期或不定期报告; 督导发行人严格按照《公司法》、《证券法》及《深 圳证券交易所创业板股票上市规则》等有关法律、法 规及规范性文件的要求履行信息披露义务; 督导发行人在发生须进行信息披露的事件后,及时 通知保荐机构,并将相关资料、信息披露文件及报送 中国证监会、证券交易所的其他文件送保荐机构查 阅; 关注新闻媒体涉及发行人的报道
5、持续关注发行人募集资金的使 用、投资项目的实施等承诺事项	定期跟踪了解项目进展情况,通过列席发行人董事会、股东大会,对发行人募集资金项目的实施、变更 发表意见
6、持续关注发行人为他人提供担保 等事项,并发表意见	督导发行人遵守《公司章程》及《关于上市公司为他 人提供担保有关问题的通知》的规定
(三)持续督导计划	保荐机构将指派符合要求的持续督导专员按照中国 证监会、深交所关于持续督导的要求履行持续督导 职责,采取日常沟通、定期回访、查阅调取资料、访 谈相关人员等方式,并可视情况对发行人控股股东、 实际控制人、供应商、客户、债权人等进行延伸排查, 结合发行人定期报告和临时公告的披露,做好持续 督导工作。
(四)保荐协议对保荐机构的权利、 履行持续督导职责的其他主要约定	提醒并督导发行人根据约定及时通报有关信息;根据有关规定,对发行人违法违规行为事项发表公开声明

事项	安排
(五)发行人和其他中介机构配合	对中介机构出具的专业意见存有疑义的,中介机构
保荐机构履行保荐职责的相关约定	应做出解释或出具依据
(六) 其他安排	无

七、保荐机构和相关保荐代表人的联系地址、电话和其他 通讯方式

保荐机构	中德证券有限责任公司
保荐代表人	缪兴旺、高立金
联系地址	北京市朝阳区建国路81号华贸中心1号写字楼22层
邮编	100025
电话	010-5902 6928
传真	010-5902 6603

(以下无正文)

(此页无正文, 为《中德证券有限责任公司关于龙口联合化学股份有限公司 首次公开发行股票并在创业板上市之上市保荐书》之签字盖章页)

万宝 项目协办人:

万 全

保荐代表人:

缪兴旺

高立金

保荐业务负责人:

内核负责人:

何澎湃

法定代表人:

侯

保荐机构总经理:

